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(1) FUENTE: INE, Estadística del padrón continuo a 1 de enero de 2014.
(2) Encuesta sobre Equipamiento y Uso de Tecnologías de la Información y Comunicación en los Hogares, 2014.
CAWI: Computer-Assisted Web Interviewing, 

19.736.273

Total mujeres 
mayores de edad  

residentes en 
España (1)

4.737.356

No usó Internet en 
los últimos 3 meses 

100%

24%

76%

14.998.917

Usó Internet en los 
últimos 3 meses 

Relación con Internet (2)

CUANTIFICACIÓN DE LAS MUJERES QUE SE HAN
CONSIDERADO EN ESTA INVESTIGACIÓN

¿QUÉ HACE ÚNICA A ESTA INVESTIGACIÓN?

La amplitud del target objeto de estudio (la investigación abarca a 15 millones de mujeres mayores de edad que residen en
España y utilizan Internet de forma regular) y la calidad de la muestra (se ha entrevistado a 2.400 mujeres que son
estadísticamente representativas del target de estudio y q ue han respondido a la encuesta utilizando la metodología CAW I.

EDAD DE LAS MUJERES CONSIDERADAS EN ESTA INVESTIGACIÓN
VS. TOTAL MUJERES MAYORES DE EDAD RESIDENTES EN ESPAÑA

65 años o más

De 18 a 24 años

De 25 a 34 años

De 35 a 44 años

De 45 a 54 años

De 55 a 64 años

19.736.273

Total mujeres 
mayores de edad  

residentes en España 
(1)

Total mujeres 
consideradas en 

esta investigación 
(2)

14.998.917

+50%

+38%

+35%

+17%

+14%

-92%
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LA PAREJA LOS HIJOS

EL TRABAJO
NO REMUNERADO

EL TRABAJO
REMUNERADO

FAMILIA EXTENDIDA, AMIGOS Y 
TIPO DE ENTORNO

LOS “FRENTES”:
EL MIX DE PAREJA, 
HIJOS Y TRABAJO

EL CICLO DE VIDA 
DE LAS MUJERES

HASTA QUÉ PUNTO SE SIENTEN LAS MUJERES “FELICES” CON CADA 
UNA DE LAS FACETAS DE SU VIDA Y QUÉ ES LO QUE MÁS I NFLUYE EN 

SU FELICIDAD GLOBAL CON LA VIDA

CUÁNTAS
“SITUACIONES DE 

VIDA” SE HAN 
IDENTIFICADO 

ENTRE LAS 
MUJERES

“NIVELES DE  
NECESIDAD DE 
CONCILIACIÓN” 
A LOS QUE SE 

ENFRENTAN LAS 
MUJERES

CON TRABAJO 
REMUNERADO

Temáticas sobre las que se preguntó a las entrevistadas en la encuesta

Qué se ha inferido a partir de las temáticas investigadas

¿QUÉ MÁS HACE ÚNICA A ESTA INVESTIGACIÓN?

La amplitud de las temáticas investigadas (considera a las mujeres con respecto a las varias facetas qu e afectan a su vida y
las interrelaciones que se producen entre ellas) y la profundidad de las metodologías de análisis empleadas (gracias a la
aplicación de técnicas de análisis multivariable, la inves tigación ha permitido llegar a conclusiones que van más allá de las
respuestas conscientes que las mujeres dieron a cada una de l as preguntas del cuestionario).
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Análisis Clúster Jerárquico con base en 48 criterios
relacionados con cada una de las 6 facetas de la vida de las
mujeres consideradas.

PROCESO DE ANÁLISIS

15.000.000
MUJERES 

DE ESPAÑA

RESULTADO DEL ANÁLISIS: 3 FRONTERAS DE EDAD QUE DEF INEN SEGMENTOS DE 
MUJERES HOMOGÉNEAS EN BASE A LO QUE HACEN, PIENSAN Y SIENTEN  (1)

LA PAREJA LOS HIJOS

EL TRABAJO
NO REMUNERADO

EL TRABAJO
REMUNERADO

FAMILIA EXTENDIDA, AMIGOS Y TIPO DE ENTORNO

0 5 10 15 20 25
Rescaled Distance Cluster Combine

25 años
26 años

21 años
22 años
23 años
24 años

33 años

27 años
34 años
28 años

30 años

40 años

31 años

29 años

56 años
57 años
58 años

De 60 a 74 años
59 años

18 años
19 años
20 años

43 años

47 años

44 años
45 años

42 años

41 años
46 años
48 años
49 años

51 años
52 años
53 años
54 años

50 años

55 años

35 años
36 años
37 años
38 años
39 años

32 años

50 
años

26 
años

40 
años

1ª frontera con 
mayor poder 
diferenciador

3ª frontera con 
mayor poder 
diferenciador

2ª frontera con 
mayor poder 
diferenciador

¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE EL CICLO DE VIDA DE LAS MUJERES?

A partir de la mayoría de edad, hay tres cumpleaños que serán clave en la vida de las mujeres: el de los 26 años, el de los 40
años y el de los 50 años. En torno a estos tres momentos de la vida, lo que las mujeres pi ensan y sienten con respecto a las
varias facetas que afectan a su vida es muy posible que sufra a lguna evolución. Según el tipo de vida que cada mujer haya
tenido, las fronteras de edad pueden oscilar en uno, dos o qui zá tres años arriba o abajo.

(1) Dendograma resultante de la aplicación de un Análisis Cluster Jerárquico.
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Tres frentes

Dos frentes

Tres frentes

18 
años

26 
años

40 
años

50 
años

64 
años

9 años 14 años 9 años 15 años

Tienen
trabajo 

remunerado

Conviven
en pareja

Tienen
hijos

31
20

6

Tienen
trabajo 

remunerado

Conviven
en pareja

Tienen
hijos

66 61

42

Tienen
trabajo 

remunerado

Conviven
en pareja

Tienen
hijos

65
72 71

Tienen
trabajo 

remunerado

Conviven
en pareja

Tienen
hijos

50

67

83

NÚMERO 
DE FRENTES

% de mujeres
en cada 

categoría

Un frente

Dos frentes
Tres frentes

59

27

12
2

Ningún frente

Un frente

Dos frentes

Tres frentes

11

30

38

21

5

17

43

35

Ningún frente

Un frente

Dos frentes

4

19

50

27

Ningún frente

Un frente

QUÉ
FRENTES

% de mujeres
en cada 

categoría

18 a 26 años 27 a 40 años 41 a 49 años 50 a 64 años

15.000.000
MUJERES 

DE ESPAÑA

Lo más habitual en
cada ciclo de vida

Ningún frente

¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE LOS «FRENTES» Y EL CICLO DE VIDA?

Los nueve años que transcurren ente los 41 y los 49 definen la franja de edad más complicada para las mujeres , ya que más de
un tercio han incorporado a su vida los tres «frentes». Esta e s la franja de edad en la que las mujeres se sienten, en general ,
menos felices con su vida y con las distintas facetas que la in tegran. A partir de los 50 años, algunas mujeres simplifican su
vida: frente al tramo de edad anterior, disminuyen tanto las que tienen trabajo remunerado como las que conviven en parej a.
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RANKING DE CARACTERÍSTICAS DE LA PAREJA SEGÚN SU CA PACIDAD DE GENERAR MUJERES MUY FELICES CON SU PAREJ A
En cuánto aumenta el porcentaje de mujeres “muy felices” con su pareja entre las que están felices con su pareja en esa característica

56% 53% 51% 42% 40% 39% 38% 32% 31% 22% 19% 16%

1º 2º 3º 4º 5º 6º 7º 8º 9º 10º 11º 12º

RANKING DE CARACTERÍSTICAS DE LA PAREJA SEGÚN SU CA PACIDAD DE GENERAR MUJERES INFELICES CON SU PAREJA

En cuánto aumenta el porcentaje de mujeres “infelices” con su pareja entre las que no están felices con su pareja en esa característica (0 a 7)

70% 75%
87% 95% 100% 101% 110% 111%

122% 131% 139% 141%

1º2º3º4º5º6º7º8º9º10º11º12º

Buena 
evaluación 

en 
generosidad

Buena 
evaluación 
en libertad 
para hacer 
tus cosas

Buena 
evaluación 
en sentido 
del humor

Buena 
evaluación en 

relaciones 
sexuales

Buena 
evaluación 

en 
sinceridad

Buena 
evaluación 
en tiempo 
te dedica

Buena
evaluación 
en cariñoso 
y detallista

Buena 
evaluación en 
contribución  
economía de 

la pareja

Buena 
evaluación en 

capacidad 
escucharte 

Buena 
evaluación en 

capacidad 
controlar 

adicciones 

Buena 
evaluación en

reparto del 
cuidado de

los hijos

Buena 
evaluación
en reparto 

de las tareas
de la casa

Mala 
evaluación 

en 
generosidad

Mala 
evaluación 
en sentido 
del humor

Mala 
evaluación en 

relaciones 
sexuales

Mala 
evaluación 

en 
sinceridad

Mala 
evaluación 

en tiempo te 
dedica

Mala
evaluación 
en cariñoso 
y detallista

Mala 
evaluación en 

capacidad 
escucharte 

Mala
evaluación en 
reparto del 
cuidado de

los hijos

Mala 
evaluación 
en libertad 
para hacer 
tus cosas

Mala 
evaluación en 
contribución  
economía de 

la pareja

Mala
evaluación en 

capacidad 
controlar 

adicciones 

Características 
con mucha 

influencia para 
generar mujeres 
infelices con su 

pareja

Características 
con mucha 

influencia para 
generar mujeres 
muy felices con 

su pareja

El % de mujeres “muy felices” con su
pareja en general aumenta un 56%
entre aquellas que han valorado bien
a su pareja en “Cariñoso y detallista”

El % de mujeres “infelices” con su pareja en
general aumenta un 141% entre aquellas que
han valorado mal a su pareja en “Sinceridad”

Mala
evaluación
en reparto 

de las tareas
de la casa

MUJERES QUE 
CONVIVEN CON

UN HOMBRE
(56%=100%)

¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE LA PAREJA?

En las relaciones hombre-mujer, los tres aspectos con mayor capacidad de generar mujeres que se sientan muy felices con s u
pareja son: que él sea «cariñoso y detallista», que él «la escuche» y que él «le dedique tiempo» .
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¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE LA MATERNIDAD?

No todas las mujeres viven igual su maternidad. Está siendo u na experiencia non grata para el 9% que han sido bautizadas
como «madres arrepentidas»: han declarado que con la información que tienen hoy, no habrí an tenido hijos . Tampoco se
sienten realizadas con su maternidad el 18% que han sido bauti zadas como «madres desengañadas»: han manifestado que
volverían a tener hijos, a pesar de que no se sienten felices d e ser madre. La actitud ante la maternidad y los niños en general
influye en cómo las mujeres viven su propia maternidad : entre las que pertenecen a la tipología de las «Ni niñeras ni madrazas»,
hay el triple de «arrepentidas» que en las otras dos tipologí as de madres y se duplica la proporción de las «desengañadas» .

Madres “realizadas”
(Volverían a tener hijos y 

están muy felices de 
haber sido madres)

73

18

9Madres “arrepentidas”
(No habrían tenido hijos)

Madres “desengañadas”
(Volverían a tener hijos a 

pesar de que no están muy 
felices de haber sido madres)

ESTADO DE ÁNIMO FRENTE A LA
MATERNIDAD
Porcentaje de mujeres en cada categoría

27%

MUJERES QUE 
TIENEN HIJOS

(54%=100%)

29

33

38

TIPOLOGÍAS DE MUJERES SEGÚN LO
QUE PIENSAN SOBRE LA MATERNIDAD
Y LOS NIÑOS EN GENERAL (1)

Porcentaje de mujeres en cada tipología

Mujeres “Ni niñeras ni 
madrazas”

Mujeres
“Muy niñeras”

Mujeres que
“Les gusta ser madre”

Madres 
“arrepentidas”

Madres 
“desengañadas”

Madres 
“realizadas”

16% 24% 60%

5% 15% 80%

5% 12% 83%

ESTADO DE ÁNIMO FRENTE A LA
MATERNIDAD EN CADA TIPOLOGÍA
Porcentaje de mujeres en cada tipología

9% 18% 73%Total madres

40%

20%

17%

(1) Tipologías obtenidas mediante análisis cluster no jerárquico con centros de gravedad libres según la opinión de las madres sobre las 10 afirmaciones relacionadas con la maternidad consideradas.
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¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE EL TRABAJO NO REMUNERADO  EN CASA?

Los días laborables, las mujeres destinan más de la mitad del tiempo que  están en casa despiertas a realizar las tareas no 
remuneradas que se derivan de la casa en la que viven y del cui dado y educación de los hijos, si es que los tienen . Esta 
proporción se mantiene casi idéntica tanto si la mu jer tiene trabajo remunerado como si no lo tiene.

15.000.000
MUJERES 

DE ESPAÑA

44

56
Tienen  
trabajo 

remunerado 
(1)

No tienen  
trabajo 

remunerado
(1)

RELACIÓN CON EL TRABAJO 
REMUNERADO
Porcentaje de mujeres en cada categoría

1,7 horas

4,5 horas

1,4 horas

3,1 horas

A QUÉ TIPO DE TAREA DESTINAN LAS HORAS QUE
ESTÁN DESPIERTAS EN CASA LOS DÍAS LABORABLES

39

1735

8
1Trabajo 

remunerado
0,8 horas

Tiempo 
para ella
2,8 horas

8,2 
horas

56% 
4,5 horas

Estudio
0,1 horas

53%
6,2 horas

39

14
37

10

Tiempo 
para ella
4,0 horas

11,1 
horas

Estudio
0,9 horas

REPARTO DE LAS 24 HORAS LOS DÍAS
LABORABLES

24 
horas

37

29

34

Tiempo durmiendo
7,0 horas

Tiempo fuera 
de casa

8,8 horas

24 
horas

Tiempo 
durmiendo
7,3 horas

Tiempo fuera 
de casa

5,7 horas

24

30

46

Tiempo en casa 
despierta 
8,2 horas

Tiempo en casa 
despierta 

11,1 horas

34%=100%

46%=100%

% de horas que destinan a cada tipo de tarea% de horas

(1) Incluye a mujeres que tienen hijos y a mujeres que no tienen hijos.
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Lavar la ropa

Planchar

Organizar el hogar

Limpiar la casa

Cocinar

Comprar

Lavar los platos

79

77

75

71

68

68

66

18

17

25

28

25

32

31

3

6

0

1

7

0

3

Ayuda 
remunerada

REPARTO DE CADA TAREA DE LA CASA ENTRE ÉL Y ELLA

15.000.000
MUJERES 

DE ESPAÑA

Base: mujeres que conviven con su pareja (59%=100%)

(1) Incluye a un 2% de mujeres.
(2) Para mujeres con hijos mayores, el reparto se refiere a cuando estos eran pequeños

72
% medio de 

veces realiza las 
tareas ella 

25 % medio de veces 
realiza las tareas él 

3
% medio de veces 
realiza las tareas la
ayuda remunerada

(1)

x 2,9

Porcentaje de veces se encarga cada uno

¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE EL REPARTO DE LAS TAREAS  DE LA CASA Y DEL
CUIDADO Y EDUCACIÓN DE LOS HIJOS ENTRE LOS MIEMBROS  DE LA PAREJA?

Las mujeres soportan casi el triple de trabajo que su pareja en la realización de las tareas de la casa : la mujer realiza, de media, 
el 72% de las tareas de la casa, mientras que el ho mbre con el que convive realiza, de media, el 25%. Las mujeres soportan más 
que el triple de trabajo que su pareja en el cuidad o y educación de los hijos : la madre se ocupa, de media, del 73% de las veces  y 
el 23% restante se ocupa el padre.

79

76

75

75

73

68

63

19

23

24

22

21

24

30

2

1

1

3

6

8

7

Acompañarlos al médico / 
asistir a las reuniones del 

colegio

Levantarse cuando se 
despiertan a media noche

Organizar su vida

Educarlos / ayudarles a 
hacer los deberes

Alimentarles / ocuparse 
de su higiene

Hacerles de taxista

Jugar

Familiares
o Ayuda 

remunerada

REPARTO DE CADA TAREA DEL CUIDADO Y EDUCACIÓN DE LOS HIJOS (1)

Base: mujeres que tienen hijos (54%=100%)

% medio de 
veces realiza las 

tareas ella 

% medio de 
veces realiza 
las tareas él 

% medio de veces 
realizan las tareas
los familiares o la 
ayuda remunerada

23

4

73

x 3,2

Porcentaje de veces se encarga cada uno
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5,3 +3,7

Pareja

Diferencias vs. 
Ningún frente

Nº medio 
horas/día

6,4 -4,2

Tareas del hogar

Cuidado/ 
educación hijos
Trabajo remunerado

-- --

--
Total horas de trabajo

5,3 +3,7

--€

1h 1h 1h 1h 1h 1h

7,2

Tiempo para ella en casa

Tiempo duerme 

5,1
-0,3

+0,8

Total horas para ella 12,3 +0,5

Resto del tiempo (1)

15.000.000
MUJERES 

DE ESPAÑA

A QUÉ DESTINAN LAS MUJERES LAS 24 HORAS DE LOS DÍAS  LABORABLES SEGÚN LOS FRENTES QUE HAY EN SU VIDA

(1)    Tiempo que la mujer está paseando, en traslados, estudiando, haciendo gestiones, de compras, practicando sus aficiones fuera de casa, etc.

MUJERES SIN NINGÚN FRENTE

Nº medio 
horas/día

Resto del tiempo : Tiempo 
que la mujer no está ni en 
su trabajo remunerado ni 
en casa (1) 10,6

7,5Tiempo duerme 

4,3
Tiempo despierta para ella 
en casa

Total horas para ella en casa 11,8

Cuidado/ 
educación hijos

Trabajo remunerado

1,6

--

Total horas trabaja

--

1,6

€

Tareas del hogar

1h 1h

7,1Tiempo duerme 

4,3
-0,4

0,0
7,2Tiempo duerme 

3,4
-0,3
-0,9Tiempo para ella en casa Tiempo para ella en casa

Total horas para ella 11,4 -0,4 Total horas para ella 10,6 -1,2

7,0Tiempo duerme 

3,6
-0,5
-0,7Tiempo para ella en casa

Total horas para ella 10,6 -1,2

Cuidado/ 
educación hijos
Trabajo remunerado

2,9

--

Total horas de trabajo

7,0

9,9

+1,3

--
+7,0

+8,3

€

Tareas del hogar

1h 1h 1h 1h 1h

1h 1h

1h 1h 1h

10,9

Cuidado/ 
educación hijos

Trabajo remunerado

5,3

2,5

Total horas de trabajo
--

7,8

--

+6,2

Cuidado/ 
educación hijos
Trabajo remunerado

3,4

--

Total horas de trabajo

7,5

+1,8

--

+7,5

+9,3

+3,7

+2,5

€ €

Tareas del hogar Tareas del hogar

1h 1h 1h 1h 1h 1h 1h 1h 1h 1h 1h 1h 1h

1h 1h 1h

1h 1h 1h

MUJERES CON 1 FRENTE MUJERES CON 2 FRENTES

Hijos Trabajo 
remunerado

/ Pareja

4,8 -5,8 2,5 -8,1

Trabajo 
remunerado

Trabajo 
remunerado

/ Hijos

3,5 -7,1

Diferencias vs. 
Ningún frente

Nº medio 
horas/día

Pareja / 
Hijos

5,2 -5,4

Tareas del hogar
Cuidado/ 
educación hijos

Trabajo remunerado

5,2

3,2

Total horas de trabajo

--

8,4

+3,6

+3,2

--

+6,8

€

1h 1h 1h 1h 1h

1h

1h 1h 1h

7,1

Tiempo para ella en casa

Tiempo duerme 

3,3
-0,4

-1,0

Total horas para ella 10,4 -1,4

Resto del tiempo (1)

Resto del tiempo (1)

Resto del tiempo (1)

7,1Tiempo duerme 

2,5
-0,4
-1,8Tiempo para ella en casa

Total horas para ella 9,6 -2,2

12,9

Cuidado/ 
educación hijos
Trabajo remunerado

3,1

2,5

7,3

+1,5

+2,5

+7,3

Total horas de trabajo

+11,3

€

Tareas del hogar

1h 1h 1h 1h 1h

1h 1h 1h

1h 1h 1h

1h 1h

1,5 -9,1Resto del tiempo (1)Resto del tiempo (1)

¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE EL TRABAJO QUE RECAE EN LAS MUJERE S A MEDIDA
QUE VAN INCORPORANDO «FRENTES» A SU VIDA?

Diferencias 
vs. Ningún 

frente
Nº medio 
horas/día

7,0Tiempo duerme 

1,9
-0,5
-2,4Tiempo para ella en casa

Total horas para ella 8,9 -2,9

13,0

Cuidado/ 
educación hijos
Trabajo remunerado

3,0

2,7

7,3

+1,4

+2,7

+7,3

Total horas de trabajo

+11,4

€

Tareas del hogar

1h 1h 1h 1h 1h

1h 1h 1h

1h 1h 1h

1h 1h

2,1 -8,5Resto del tiempo (1)

MUJERES CON 3 FRENTES

Escenarios en los que la mujer 
convive con su pareja

A las mujeres que han
incorporado el «frente
trabajo remunerado» y el
«frente hijos», el hecho
de convivir en pareja o
vivir solas no las está
liberando, en casa, de una
sola hora al día de trabajo
no remunerado .
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MUJERES QUE CONVIVEN CON 
UN HOMBRE Y TIENEN 

TRABAJO REMUNERADO
(33%=100%)

Ella aporta más 
dinero que él

Ella paga sola los 
gastos familiares

Ella hace más 
tareas familiares 

que él

Ella hace sola las 
tareas familiares

Mujeres SOLAS
(Ella se encarga 9 o 10 

veces sobre 10)

Parejas 
DESEQUILIBRADAS 

(Ella se encarga 7 u 8 
veces sobre 10)

€

Él aporta más dinero 
que ella a los gastos 

familiares

Ella y él aportan 
el mismo dinero

28

51

15

6

Porcentaje de mujeres en cada categoría

EQUILIBRIO EN LO QUE CADA MIEMBRO
DE LA PAREJA APORTA EN DINERO

Ella y él aportan 
las mismas horas

3

37

39

21

Él hace más tareas 
familiares que ella

Porcentaje de mujeres en cada categoría
EQUILIBRIO EN LO QUE CADA MIEMBRO DE LA PAREJA APORTA EN TIEMP O

45 50

36
35

19 15

Parejas EQUILIBRADAS 
(Ella se encarga de 0 a 6 

veces sobre 10)

En el 72% de 
las parejas 
ella aporta 

como mínimo 
igual que él

En el 40% de 
las parejas él 
aporta como 
mínimo igual 

que ella

¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE EL REPARTO DE LAS CARGAS  FAMILIARES
ENTRE LOS MIEMBROS DE LA PAREJA?

En las parejas en las que la mujer tiene trabajo re munerado, la mayoría de las mujeres han asumido un papel acti vo en su 
contribución a la economía familiar mientras que má s de la mitad de los hombres siguen manteniendo un papel bastante pasivo 
en lo que se refiere a las tareas no remuneradas de  la casa y al cuidado y educación de los hijos. En el 72% de las parejas ella 
está aportando a los gastos familiares lo mismo o m ás que él.
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TIENEN TRABAJO 
REMUNERADO

(56%=100%)

6

6,2

6,4

6,6

6,8

7

7,2

7,4

7,6

7,8

45% 50% 55% 60% 65% 70% 75% 80%

Grado de 
felicidad medio 
con su trabajo 
remunerado

Servicio 
doméstico

Profesional

Artesana

Empleada 
no en despacho

Empleada
en despacho

Funcionaria

Propietaria
de negocio / 

empresa

No funcionaria 
que trabaja en el 
sector público

Directora, gerente, 
jefa de equipo / 
departamento…

0
0%

RELACIÓN ENTRE EL GRADO DE FELICIDAD CON EL TRABAJO  Y LA POSIBILIDAD DE COMPATIBILIZARLO 
CON LA VIDA FAMILIAR / DE PAREJA SEGÚN EN QUÉ TRABA JAN

% de mujeres con un horario que les permite compatibilizar 
bien su trabajo con la vida familiar / de pareja

¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE EL TRABAJO REMUNERADO?

En general las mujeres demuestran poco entusiasmo por su trabajo remun erado : al 42% de las que están activas en el
mercado laboral, su trabajo remunerado no parece aportarle s nada más que dinero, ya que han manifestado que si no
necesitaran el dinero para vivir no trabajarían. Exceptuan do dos de los tipos de trabajos considerados, hay mucha relac ión
entre el grado de felicidad con el trabajo y la facilidad para conciliar. Las «funcionarias» son las mujeres que se sienten más
felices con su trabajo remunerado y unas de las que han declarado tener menores dificultades pa ra compaginar bien su
trabajo remunerado con su vida familiar.

Algo en 
desacuerdo

Porcentaje de mujeres en cada categoría

23

19

20

20

9

9

NIVEL DE ACUERDO CON LA AFIRMACIÓN “SI NO
NECESITARA EL DINERO PARA VIVIR, NO TRABAJARÍA”

Totalmente en 
desacuerdo

Totalmente 
de acuerdo

Bastante de 
acuerdo

Algo de acuerdo

Bastante en 
desacuerdo

Trabajarían 
aunque no 

necesitaran el 
dinero

Si no 
necesitaran el 

dinero para 
vivir, no 

trabajarían 

Nada feliz Muy feliz

☺�

109876543210
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TRABAJO
IDEAL

TIENEN TRABAJO 
REMUNERADO

(56%=100%)

26%

21%

20%

18%

6%

6%

3%

Que te diviertas 
haciendo ese trabajo

Que permita 
compaginar trabajo 
con pareja / familia

Que te permita 
desarrollar una 

carrera profesional

Que esté cerca de tu 
casa / tardes poco en 

llegar al trabajo

Que la empresa sea 
sólida

De 18 a 26 años
(15%=100%)

27%

23%

20%

12%

9%

5%

4%

De 27 a 40 años
(35%=100%)

28%

22%

20%

11%

9%

5%

5%

De 41 a 49 años
(22%=100%)

25%

20%

19%

11%

9%

9%

7%

De 50 años o más
(28%=100%)

Que tengas un 
buen sueldo

Que te diviertas 
haciendo ese trabajo

Que te permita 
desarrollar una 

carrera profesional

Que esté cerca de tu 
casa / tardes poco en 

llegar al trabajo

Que los valores de la 
empresa encajen con 

los tuyos

Que la empresa sea 
sólida

Que permita 
compaginar trabajo 
con pareja / familia

Que tengas un 
buen sueldo

Que te diviertas 
haciendo ese trabajo

Que te permita 
desarrollar una 

carrera profesional

Que esté cerca de tu 
casa / tardes poco en 

llegar al trabajo

Que los valores de la 
empresa encajen con 

los tuyos

Que la empresa sea 
sólida

Que tengas un 
buen sueldo

Que te diviertas 
haciendo ese trabajo

Que permita 
compaginar trabajo 
con pareja / familia

Que esté cerca de tu 
casa / tardes poco en 

llegar al trabajo

Que te permita 
desarrollar una 

carrera profesional

Que la empresa sea 
sólida

PESO SOBRE 100 DE CADA ASPECTO EN EL TRABAJO IDEAL DE LAS MUJER ES SEGÚN SU EDAD

Que permita 
compaginar trabajo 
con pareja / familia

Que tengas un 
buen sueldo

Que los valores de la 
empresa encajen con 

los tuyos

Que los valores de la 
empresa encajen con 

los tuyos

¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE EL TRABAJO REMUNERADO Y
EL CICLO DE VIDA DE LAS MUJERES?

Lo que las mujeres desean en su teórico trabajo ideal va evolu cionando con la edad , en función de cómo evoluciona su vida
personal. A partir de los 27 años, el hecho de poder «compagin ar bien el trabajo remunerado con la vida familiar» se convie rte
en la cuestión más relevante en el teórico trabajo remunerad o ideal de una abrumadora mayoría de las mujeres .

26 
años

40 
años

50 
años
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4,6 h

NIVELES DE NECESIDAD DE CONCILIAR
VIDA PERSONAL Y LABORAL
Porcentaje de mujeres en cada categoría

TIEMPO QUE DEDICAN A TRABAJAR DE LUNES A VIERNES

2,8 h

3,4 h 1,2 h

0 h

0 h

0 h

7,3 h

7,1 h

7,5 h

7,6 h

6,4 h

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

3,4 h

3,4 h

2,8 h

=

=

=

=

=

11,7 h

10,9 h

10,4 h

Horas de 
trabajo 

remunerado

Horas de 
trabajo no

remunerado 

Total horas 
de trabajo al 

día

+ horas 
de trabajo

Trabajo no
remunerado

Trabajo no
remunerado

Trabajo no
remunerado

Trabajo no
remunerado

Trabajo no
remunerado

Qué peso tiene cada tipo de 
trabajo sobre el total trabajo

Trabajo 
remunerado

Trabajo 
remunerado

Trabajo 
remunerado

Trabajo 
remunerado

Trabajo 
remunerado

46

39

31

27

19

54

61

69

73

81

6,2 h

1,5 h

13,5 h

7,9 h

4,6 h

Situación más favorable para la mujer

Situación menos favorable para la mujer

Nivel 5
(Tienen algún hijo 

menor de edad)

Nivel 4
(Todos sus hijos son 

mayores de edad)

Nivel 1
(Viven en casa de 

sus padres)
13

11

22

17

37

Nivel 2 
(Viven solas en su casa)

Nivel 3
(Conviven con su 

pareja y no tienen hijos)

TIENEN TRABAJO 
REMUNERADO

(56%=100%)

Diferencia entre el 
tiempo para ella y el que 

dedica a trabajar

-0,3

-0,1

-4,7 1h 1h 1h 1h 1h

+4,01h 1h 1h 1h

-1,8 1h 1h

TIEMPO QUE TIENEN 
PARA ELLAS EN CASA 

(Despiertas + Durmiendo)

10,6 h

10,3 h

11,9 h

9,9 h

8,8 h

¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE LA CONCILIACIÓN TRABAJO - FAMILI A?

La necesidad de conciliar no es igual para todas las mujeres que están activas en el mercado laboral. Durante los años en que
las mujeres se encuentran en el nivel 5 de necesidad de conciliar , que es el que afecta a una mayor proporción de las que
están activas en el mercado laboral (37%), las mujeres se sienten muy cansadas . En este nivel casi duplican su jornada y se
produce un gap negativo de casi 5 horas entre las horas que trabajan y el tiem po que tienen para ellas en casa.

- Tiempo para 
ella en casa
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¿QUÉ HEMOS APRENDIDO DEL EFECTO DE LA VIDA PERSONAL  SOBRE LA LABORAL?

La situación de desequilibrio permanente y sostenid o a la que muchas mujeres se enfrentan, año tras añ o, a diario, entre las hor as 
que trabajan y las horas de las que disponen para e llas, sobre todo mientras alguno de sus hijos es pe queño, acaba suponiendo 
que una de cada cinco mujeres con experiencia laboral a ntepone su familia a su trabajo remunerado . Entre ellas, el 60% 
«abandonaron» totalmente el mercado laboral y el 40 % pusieron algún tipo de «freno».

15.000.000
MUJERES 

DE ESPAÑA

(1) Incluye: Están estudiando (8%), Están buscando su primer empleo (2%) y Nunca han trabajado (3%)
(2)     Incluye: Lo decidí voluntariamente para dedicar más tiempo a mi familia, lo decidí voluntariamente por motivos diferentes de mi familia, tuve que dejarlo por motivos de salud, y me vi 

forzada a reducir el ritmo de trabajo por mi situación familiar.

Tienen trabajo remunerado y 
han puesto un “freno” por 

motivos personales (2) 

EXPERIENCIA EN EL MERCADO
LABORAL
Porcentaje de mujeres en cada
categoría

Mujeres con 
experiencia en el 
mercado laboral

13

87

Sin experiencia en el 
mercado laboral (1)

Base: Con experiencia en el mercado laboral (87%=100%)

TIPOLOGÍAS DE MUJERES SEGÚN SU EXPERIENCIA
LABORAL Y EDAD DE LOS CAMBIOS
Porcentaje de mujeres en cada categoría

3
5

12

16

8

56
Tienen trabajo remunerado y 
no han puesto un “freno” por 

motivos personales

Se jubilaron

“Dejaron” de trabajar por 
motivos personales (2)

En paro buscando 
activamente

Dejaron de trabajar por despido

20%

Edad media a 
la que pusieron 

un “freno”

39

37

Edad media a la 
que “dejaron” de 

trabajar

4 2 3 0

9
5 5

2

29

16
7

5

21

19

15

8

9

8

8

11

28

50
62

74

(13%=100%)(42%=100%)(10%=100%) (35%=100%)

38%

24%

15%

16%

76
Abandono

33

67
Abandono

53

47
Abandono

69

31

“Freno”

Abandono

“Freno”“Freno” “Freno”

24Mix “Freno” vs. Abandono 
entre las mujeres que han 
adaptado su vida laboral 

a su vida personal 

40

60
Abandono

“Freno”

TIPOLOGÍAS DE MUJERES SEGÚN SU EXPERIENCIA LABORAL EN
CADA NIVEL DE ESTUDIOS
Porcentaje de mujeres en cada categoría

Estudios
postuniversitarios

Estudios 
universitarios

Estudios 
primarios o 
secundarios

Estudios de 
segundo grado
(Hasta 17/18)
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(1)    Cada faceta ha sido analizada en la base de las mujeres a las que les afecta dicha faceta.

15.000.000
MUJERES 

DE ESPAÑA

La salud

La suegra

El tiempo para practicar 
sus aficiones

Los hijos que su pareja tiene 
de relaciones anteriores

Facetas con las 
que el conjunto de 

las mujeres se 
sienten de media 

infelices

7,0

El suegro

Los nietos

Los hijos

La madre

El padre

El trabajo remunerado

8,0

Facetas con las 
que el conjunto de 

las mujeres se 
sienten de media 

felices

Facetas con las que 
el conjunto de las

mujeres se sienten 
de media casi felices

Nada feliz Muy feliz
☺�

10987650

Muy felices
(9-10)

7

9

8

8

20

17

24

26

30

37

40

41

43

44

44

5

4

13

16

11

14

12

17

20

19

10

20

17

17

23

13

11

25

28

16

23

18

18

21

24

18

21

18

17

19

75

76

54

48

53

46

46

39

29

20

32

18

22

22

14

Los hermanas/os

100% de las mujeres a las que les 
afecta cada aspecto

GRADO DE FELICIDAD MEDIOPORCENTAJE DE MUJERES EN CADA NIVEL DE FELICIDAD

RANKING DE FELICIDAD DE LAS MUJERES CON LAS FACETAS QUE HAY EN SU VIDA (1)

El físico

Las amigas

Los amigos

La pareja

9,1

9,0

8,5

8,4

8,0

7,9

7,7

7,5

7,1

6,9

6,6

6,6

6,5

6,5

6,5

¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE LA FELICIDAD DE LAS MUJERES?

Las relaciones interpersonales son las facetas de la vida qu e mayor felicidad proporcionan a las mujeres. Entre las quince
facetas de la vida de las mujeres que se han evaluado, hay seis con las que la mayoría de las mujeres se sienten felices, cuat ro
con las que se sienten casi felices y cinco con las que la mayor ía de las mujeres se sienten infelices. Entre las mujeres que han
sido madre, los hijos son la faceta de la vida que ocupa la prim era posición en su ranking de felicidad.
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15.000.000
MUJERES 

DE ESPAÑA

6,6
4%

5,5
13%

8-7 0-6

10-9 8-7 0-6 10-9 8-7

PERSONALIDAD Y 
ACTITUD ANTE LA VIDA

0-6

Felicidad con
EL TRABAJO 

REMUNERADO

7,8
2%

7,8
5%

Felicidad con 
EL TRABAJO 

REMUNERADO

Felicidad con
AMIGOS

7,9
5%

10-9 8-7

8,4
35%

Felicidad con
SALUD / ASPECTO FÍSICO

10-9

0-6

9,2
9%

8,4
18%

7,7
8%

8,1
13%

7,3
12%

9,0
3%

7,3
10%

5,5
10%

6,8
23%

No Tiene pareja

Felicidad con
SALUD / ASPECTO FÍSICO

10-9/8-7
Ya no trabaja/ 
Nunca trabajó/

Estudiante10-9 0-6 10-9 8-7/0-6 10-9/8-7 0-610-9 8-7/0-6 10-9/8-7 0-6 /
En paro 10-9 8-7/0-6 

11º9º 17º 19º 22º3º4º1º 9º 6º 7º 11º 8º14º 2º 17º

7,5
29%

7,4
100%

Felicidad con LA PAREJA

Felicidad declarada con la vida (valor medio)

15.000.000 de mujeres

Tipo VI: 
“Inseguras”

Tipo I: “Seguras de sí mismas”/
II: “Poco presumidas”/ III: “Liberales”/  
IV: “Conservadoras”/ V: “Relajadas”

3,4
2%

6,0
11%

8-710-9

14º 20º

0-6 

21º

8-7

5º 23º

0-6/
En paro

16º

Ya no trabaja/ 
Nunca trabajó/

Estudiante

13º

(1)    Árbol identificado mediante el método de análisis Automatic Interaction Detector (AID). Se ha fijado que el límite del tamaño del segmento más reducido sea de un 3% (lo que equivale a una 
muestra de aproximadamente 50 encuestas). Como punto de partida, en el análisis ha sido considerada la felicidad de las mujeres con todas las facetas que hay en su vida.

Felicidad con 
MADRE/PADRE/HERMANOS

Felicidad con 
MADRE/PADRE/

HERMANOS

Felicidad con 
MADRE/PADRE/

HERMANOS

Felicidad con 
MADRE/PADRE/

HERMANOS

Felicidad con
AFICIONES

Felicidad con
AFICIONES

ÁRBOL DE SEGMENTACIÓN DE LA FELICIDAD DE LAS MUJERE S CON SU VIDA EN GENERAL (1)

Situaciones en que las mujeres se sienten felices con su vida (por encima de 8, 
que se ha identificado como el umbral de felicidad de las mujeres)

Situaciones en que las mujeres se sienten infelices con su vida (por debajo de 7, 
que se ha identificado como el umbral de infelicidad de las mujeres)

8,8
4%

9,4
7%

8,6
2%

6,8
3%

5,1
4%

8,4
3%

8,5
9%

7,6
4%

8,3
9%

7,6
5%

7,4
3%

6,6
5%

6,5
3%

6,0
4%

6,9
3%

5,0
7%

6,9
4%

¿QUÉ ES LO QUE MÁS INFLUYE EN LA FELICIDAD GLOBAL DE LAS MUJERE S CON SU VIDA?

La pareja es la faceta de la vida de las mujeres que más capacid ad tiene de influir en que una mujer se sienta feliz o infeliz c on
su vida : las mujeres que han acertado con la pareja con la que están co mpartiendo su vida suelen sentirse felices no solo con su
pareja sino también con su vida en general. Tener hijos no es ninguna garantía de que la mujer se sienta fe liz con su vida: a
pesar de que la felicidad con los hijos se ha considerado como punto de partida de este análisis, ha resultado no tener infl uencia
en la felicidad de las mujeres con su vida en general, en ningu no de los niveles del árbol de segmentación obtenido.
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15.000.000
MUJERES 

DE ESPAÑA

+ formadas

- formadas

NIVEL DE 
ESTUDIOS

Tú y yo podemos (12%)

Yo puedo (14%)

Expectativas frustradas
(11%)

Agotadas (7%)

Puedo con todo (8%)

Todo por delante (10%)

Madres coraje
(8%)

Profesión 
Ama de casa

(12%)

En estado de guerra
(18%)

(1) Método de análisis: Análisis cluster no jerárquico con centros de gravedad libre para identificar las situaciones vitales. Análisis de homogeneidades (HOMALS) para entender su posición relativa. 

POSICIÓN EN EL ESPACIO DE DOS DIMENSIONES DE LAS 9 SITUACIONES VITALES IDENTIFICADAS Y PRINCIPALES FLU JOS ENTRE ELLAS (1)

De 27 a 40 añosDe 18 a 26 años De 41 a 64 años

¿QUÉ HEMOS APRENDIDO SOBRE LAS «SITUACIONES DE VIDA» DE LAS M UJERES?

Entre las mujeres se han identificado 9 situaciones de vida muy distintas . De los parámetros que ha sido posible dimensionar en
esta investigación se puede concluir que la vida de las mujeres está muy determinada por dos de ellos: la edad y el nivel de
estudios . Acumular «frentes» no es ninguna garantía de que la felicidad de las mu jeres con su vida en general vaya en aumento .

8,4

7,8

6,5

7,1

7,7

7,2

7,2

7,2

7,4

x,x Felicidad media con la vida


